

「企鹅爸爸」们： 我在三亚养企鹅

文海南日报记者 李梦楠

说到企鹅，总伴随着“南极”“寒冷”“高纬度”这些标签，这听起来似乎与处于北纬18度，终年温暖的三亚毫无相关。但在大白鲸·三亚海洋探索世界，一群呆萌的企鹅小家伙在此安家。一天两次喂食、定时消杀、清理水池、调节温度和灯光……在这里，一位位“企鹅爸爸”为它们的健康成长保驾护航。



全天候的精心呵护

踏入企鹅馆，便感到丝丝凉意。还未仔细思量，目光已被馆中的企鹅所吸引，透过高透明度的亚克力玻璃，一只只胖嘟嘟、圆滚滚的企鹅映入眼帘。它们或迈着小短腿一摇一摆地走路，或呆站一旁，时不时转动一下小脑袋，时而“嗖”地一下跳入水中游弋，时而高声嘹歌，好不惬意。

“我们的企鹅是斑嘴环企鹅，也称非洲企鹅，它们生活在非洲的西南海岸，生活温度和三亚差不多。”说话时，保育员黎瑞禧的目光仍停留在企鹅身上，“企鹅对温度很敏感，我们要仔细观察，如果发现它张嘴喘气，就需要及时调节温度。”

黎瑞禧介绍，馆内室温常年控制在20度，水温则在18度左右。此外，企鹅的作息也很有规律，日出而作，日落而息，保育员们每日需要定时调节灯光强弱，模拟光照，便于它们作息。

黎瑞禧一天的工作都是围绕着企鹅展开。早晨8时，他就要经过层层消杀，换上专门的鞋靴，进入企鹅休息区。先巡视观察斑嘴环企鹅的基本情况，包括观察它们的行为、精神状态和粪便有无异常等，再为企鹅清理居住环境，等清扫工作结束之后，还要对场地进行消毒。

保育员的工作并不轻松，结束消杀后，黎瑞禧又赶忙为企鹅准备口粮，优质的口粮是确保企鹅身体健康的重要因素。依据企鹅的生活习性，斑嘴环企鹅的口粮以多春鱼为主。“多春鱼肉质比较软嫩，油脂含量低，易于消化。最重要的是，多春鱼的鱼骨很少，不会卡住它们脆弱的消化道。”

“准备口粮，也是个技术活。”筛选优质新鲜的鱼类非

常考验企鹅保育员的专业技能，挑选鱼类的每个步骤都要精准无误，容不得半点马虎。保育员首先要将鱼解冻，剔除不新鲜的劣质鱼，挑选出鱼质地醇厚、完整、颜色清爽和鱼肉弹性好的鱼作为饲料，用剪刀将其鱼鳃和内脏剔除，冲洗干净，这样才算将企鹅宝宝的大餐备好。

白天，保育员们要做清理、喂食等工作，到了夜晚，保育员们还会轮流值班居住在园区内，时刻关注企鹅身体状况，为它们的安全保驾护航。

人工孵育的“明星”企鹅

“在不少人眼中，企鹅长得都差不多，纯黑的身体，白色的肚皮，但其实每只企鹅都不同。”入职近八个月，黎瑞禧对每日的工作流程烂熟于心，也在长期的相处中对每一只企鹅了如指掌。

“你看，79号企鹅比较神气好斗，那只体型稍大的是99号企鹅，在洞穴门口的是59号企鹅，它比较‘恋家’。”谈起企鹅，笑容就挂在了黎瑞禧脸上，“它们的走路姿势、叫声也有不同，雄企鹅叫声洪亮，雌企鹅声音柔细。当然，最为重要的判断依据是每只斑嘴环企鹅的腹部上都有独一无二的斑点，类似于人类的指纹，通过斑点分布位置就可以进

行区分。”

黎瑞禧的出现，吸引了不少企鹅靠近，它们一摇一摆跟在黎瑞禧身后，像个“小尾巴”。“刚入职时，企鹅们可不这样。”黎瑞禧坦言，企鹅的领地意识很强，有不熟悉的人靠近，甚至会张嘴啄人，黎瑞禧左手虎口处至今还有一个伤疤，“我刚来时被70号企鹅啄的，数它最‘皮’。后来我经常和它们互动，赶它们游泳，喂它们吃饭，慢慢地它们不排斥我了，还开始黏我了。”

在企鹅馆，每只企鹅都有属于自己的编号，唯独一只企鹅有名字，它就是“喜宝”，它是海南第一只由人工孵化的斑嘴环企鹅。

人工孵化企鹅并非易事。“‘喜宝’还是一枚蛋时，就搬家到了孵化器中，我和另外一位同事日夜轮班照顾它。”保育员张浩豪见证了“喜宝”从孵化到成长的过程。“每天不仅要监测记录孵化器的温度、湿度等指标，每隔8小时，还要将蛋从孵化器里拿出来，在室温中晾晒3分钟到5分钟，避免因温度过高造成‘早产’，保证它发育健康。”

2019年8月19日，稚小的斑嘴环企鹅宝宝“喜宝”破壳出生。“喜宝”出生后，保育员迎来了更大的挑战。因“难产”，“喜宝”体型瘦小，张浩豪仅用一只手就可握住它，平日里喜宝就在恒温的育雏箱中成长，每2个小时到3个小时，保育员就要喂它一次鱼糜，还有促进消化的营养品。

紧靠企鹅馆的小房间，是保育员休息的地方，“喜宝”小时候用过的孵化器、育雏箱就摆在桌面上，“喜宝”小时候的照片就摆放在旁边，房间内，最占空间是一张单人床。

“当时，我就睡在这张小床上，‘喜宝’一叫我就醒来看它，

不分白天黑夜，那2个月我每天睡眠不足5小时。”在张浩豪的精心呵护下，“喜宝”已过2岁生日，是企鹅馆当之无愧的明星。

让更多人了解企鹅和海洋

“这也太可爱，太治愈了吧！”“做梦都想拥有一只这么可爱的小企鹅。”“怎样才能当上饲养员”……在抖音平台上，企鹅“喜宝”凭借“黏人精”这一“人设”，吸引了10余万粉丝关注。每次更新视频，总会迎来网友的众多点赞和评论，其中一条视频点赞量达到83.2万人次，评论3万人次。借助一个个视频，“喜宝”和保育员的日常互动生活也被越来越多的人了解。

“小朋友们，你们看，这就是斑嘴环企鹅，它的喙前端有一圈白色圆环。”相比于对着屏幕“远观”，每周六开展的企鹅知识科普活动，给了不少小朋友近距离接触企鹅的机会。在这里，观众们化身企鹅饲养员，同企鹅亲密互动并近距离投喂企鹅，在现场工作人员的科普下，了解企鹅相关知识。

“活动前，我们对企鹅进行了脱敏训练，并严格控制场地，做好相关的消毒工作，避免交叉感染，保证企鹅的安全。”黎瑞禧说。自2019年，三亚首个海洋科普教育基地落户大白鲸·三亚海洋探索世界后，该园区依托现有的海萌互动地带、温带斑嘴环企鹅参观、浮潜知识及技能学习、企鹅科普小知识等内容进行海洋知识科普。不断开发有价值、有特色的课程，服务于广大中小學生及游客，帮助大众掌握更多的海洋知识。

“我和我的伙伴会让企鹅更好地生活在我们馆内。”张浩豪说，企鹅是濒危物种，在中国属于二级保护动物，他希望能把企鹅的保育工作做好，让更多的人能够来到海南看企鹅，走进馆内了解企鹅知识，学习海洋知识以及学习如何保护海洋资源。☑



斑嘴环企鹅。

相关链接

斑嘴环企鹅又名非洲企鹅、黑脚企鹅或公驴企鹅，生活在非洲西南海岸，是温带企鹅，生活环境适宜温度约为20℃。它们的体型不大，身高在70厘米左右，体重为2公斤至5公斤不等。长相上，它们有自己的特征，额头上有一条白色的带纹向下环绕，黑色的嘴巴带有灰色的斑纹。